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REVISTAjSRAELITA 
Telegrama d-luï Ministru de Interne 

cu No. 5 0 4 5 din 28 Martie 1887, către domnii Prefecţi de 
judeţe, In privinţa tablourilor represintând luarea 

sângelui de Evreî. 

Domnule Prefect 

„Se colportează şi se vinde prin comune o ilustraţie pu
blicată deja în jurnalul «Deşteptarea» No. 131 din anul 
1884 Octombrie 1. Această ilustraţiune este intitulată : 
«Jidanii luând sânge de la o copilă creştină», crima ce se 
pretinde a se fi petrecut în Ungaria în anul 1882 la Tisza-
Eslar. 

«Crima, despre care se face menţiune, s'a constatat îna
intea tribunalelor Ungare, a fi fost pură invenţiune şi acel 
care cutează a pune în comerciu asemenea imaginări, cru
zimi, nu au de cât scopul ascuns d'a escita pasiunele vul
gare, dând loc la resbunărî şi scene sângeroase. 

«Vë atrag cea maî serioasă atenţiune să vë informaţi în 
modul cel mal positiv şi să fiţi cu deosebită luare aminte 
pentru a dovedi pe acel cari vor încerca să vînză asemenea 
ilustraţiunl, oprind nu numai orî-ce comerciu cu dănsele,; ; 
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dar chiar de a fi expuse. Toate acele ilustraţiunl le veţi 
lua şi înainta Ministerului, comunicând îndată numele, pro
numele, antecedentele şi domiciliul individului asupra că
ruia veţi fi sesizat ilustraţiunile, iar pe acel individ îl veţi 
avea sub priveghere până la ordin de urmare.» 

Această telegramă s'a trimes în urma stăruinţelor d-luî 
Dr. M. Beck. Primind un asemenea tablou din Huşi, d-sa 
'1-a prezintat d-luî Moscuna, secretarul general al Mi
nisterului de interne, încă în ziua de 27 Februarie. In ziua 
următoare i-a înmânat şi ziarul «Deşteptarea» de la 1 Oc-
tombre 1884, care avea aceiaşi ilustraţiune. Observând 
că se vinde asemenea tablouri şi în Capitală, în centrul 
oraşului (Str. Carol I, vis-à-vis de hotel Dacia) d. Dr. 
M. Beck s'a dus din nou la Ministerul de interne 'în 
ziua de 1 Aprilie, uncle d. Moscuna i-a dat copia de maî 
sus, după ordinul d-luî Ministru către toţi prefecţii de 
judeţe. Intre altele d. director al ministerului i-a arëtat 
şi telegrama d-luî prefect de Putna, prin care a comunicat 
că a oprit vînzarea acestor tablouri, le-a confiscat şi le-a 
înaintat Ministerului. In Giurgiu, d. Prefect a oprit de ase
menea vînzarea lor, şi librarul antisemit din acel oraş a 
fost somat să iea tablourile ce au fost expuse Ja fereastră, 
şi oprit de a le vinde. Gasul a fost raportat la Minister. 

Noî nu putem de cât mulţumi d-luî Ministru de interne, 
care a bine-voit, în urma stăruinţelor d-luî Dr. M. Beck, a 
lua măsurile cuvenite în această privinţă. 

PRESA ROMANA FAŢA CU ARESTĂRILE EVREILOR 
I N C A P I T A L A 

In primele zile ale luneî Aprilie 86 de Evreii aü 
fost arestaţi şi bătuţi într'un mod crunt la o secţie din 
calea Văcăreşti. Am vëzut pe unii din ceî schingiuiţi cari 



spuneau lucruri aproape de necrezut! Deşi avem infor
maţii amănunţite în această privinţă, dar pentru a nu fi 
acuzaţi de parţialitate, ne mulţumim a reproduce opiniunea 
preseî române, care numai filosemită nu este. 

Ziarul «Iîesboiul», în numéral seü de la 9 Aprilie a. c. 
narează ast-fel cele petrecute cu ocazia arestărilor : 

„Un mare scandal s'a petrecut pe calea Văcăreşti în zioa de 
Vineri. 3 curent. Iată ce am putut afla deocamdată în'această pri
vinţă : Un sub-comisar de la secţia 15, s'a ob cinuit d'à avea, faţă 
cu Evrei fmai cu seamă, o atitudine provocatoare. Fiind pastele 
israelit, momenta era pentru dânsu bine ales de a'şi satisface poftele. 
Un militar evreu, serjent din batalionul al-II-lea de venători, plimbân-
du-se cu doue verişoare ale sale, onorabilul sub-comisar îi opreşte 
şi începu să facă uz de nişte expresiuni cam obscene, ceea ce a re
voltat pe militar. Sub-comisaru o întoarse atunci alt-fel ; voea să 
ştie cu ori-ce preţ dacă militarul are bilet de voe. 

Serjentul refuză, sub cuvent câ nu incumbă agenţilor poliţieneşti 
sarcina de a face asemene cercetări. Sub-comisaru simţindu-se oare 
cum lovit în demnitatea sa, şi fără a sta mult pe gânduri, admi
nistra militarului o palmă peste obraz. Graţie acestei atitudini a-
gentul desordineî publice s'a ales cu o bătae pe care n'o va uita 
mult timp. 

A trecut 2—3 zile fără însă să se poată şti exact cine sunt 
acei care au dat ajutor militarului ofensat. Alaltă-ieri onor. poliţie 
a proclamat o adevărată stare de asediu în calea Văcăreşti. Jan
darmi pedeştri fură postaţi de-alungul stradei şi ori-ce ovrei care 
avu nefericirea d'a trece p'acolo fu pus între baionete şi dus la 
secţie. Peste 80 de Evrei sunt arestaţi şi bătuţi ca dor osci poată 
afla de la aceştia cine sunt acei care a bătut pe sub-comisar. 
Intre cei arestaţi se găseşte şi un haham, care a avut păcatu d'a 
refuza stimabilului sub-comisar un împrumut de 40 lei, ce acesta 
îi ceruse în ajunul sărbătorilor. Cerem o anchetă severă pentru ca 
cei culpabili să lie pedepsiţi." 

Ziarul «Lupta» de la 10 Aprilie, publică următoa-. 
rele : 

„In sărbătorile de Paşte s'a comis gioaznice barbarii de către 
agenţii poliţiei contra mai multor izraeliţi. 

„Intre altele ni se raportează şi aceste două cazuri : 
„Uu geamgiu domiciliat calea Dudeşti No. 5, ducându-se să ducă 



un pachet de tutun unuï prieten al sëu arestat la secţia 41 din 
calea Văcăreşti, a fost oprit înăuntru şi torturat într'un mod bar
bar, încât a leşinat şi a trebuit să se toarne apă peste densul ca 
să'şi revie în fire. Deşteptându-se, el a fost maltratat din noü, în. 
cât astă-zi zace în pat, corpul lui este plin de vânătae şi urinează 
sânge. 

„Un tinichigiu domiciliat în curtea bisericei cu Brazi, ducêndu-se 
la farmacia .vecină pentru a lua un medicament destinat nevestei 
sale a fost asemenea arestat şi maltratat în acelaşi mod. 

„Acest zel al agenţilor poliţieneşti contra Evreilor, se explică prin 
faptul că d. Moruzi, este elevul iluştrilor antisemiţi, Polihroniadis 
şi Moroiu." 

«Epoca» de la 9 Aprilie se exprimă între altele ast- fel : 
„In zilele de serbëtorï agenţii poliţiei bucureştene n'aü găsit ni

mic mai bun de făcut de cât să provoace lumea la scandale. 
„Aşa prin calea Văcăreşti şi pe la Crucea de peatră ni se rapor

tează că nişte sub-comisari ar fi insultat în cafenele şi pe stradă 
pe nişte locuitori cari în mod liniştit petreceau zilele de serbători.... 

„Nu înţelegem asemenea provocaţiuni, din toate puntele de privire 
regretabile, din partea reprezentanţilor forţii publice. 

„D. Moruzi să ancheteze faptele, së cerceteze aresturile de la Sec
ţii şi poliţie, şi se va convinge de purtarea subalternilor sei." 

Ear în numërul sëu de la 10 Aprilie, acelaş ziar relatând 
cele doue caşuri pe cari le-a publicat şi «Lupta» zice în
tre altele: 

„... fapte de adevărată sălbătăcie s'a săvârşit în ultimele zile de 
serbători, de către unii agenţi ai poliţiei, fapte ale căror victime 
au fost mai ales Israelit!.. 

„D. Benedict Rosenthal, revoltat de aceste barbarii a denunţat 
cazurile procurorului general". 

«România liberă» (de lă 9 Aprilie) narează următorul caz : 

„In seara de 3 Aprilie, un subcomisar beat de la secţia 15 a op
rit pe mai mulţi tineri transilvăneni d'a intra în biserica sf. 
Nicolae din Jignita, pentru motivul că sunt români de peste munţi 
şi că nu aü dreptul să intre în bisericile noastre.—Acelaşi subco
misar a insultat în aceeaşi seară pe un sergent ovrei care trecea 
pe calea Văcăreşti însoţit de sora sa." 



Apoi mal jos, «România liberă» adaugă că mal mulţi 
«lucrători (Evreii) aü fost bătuţi mër». 

Până şi ziarul «.România" care în tot-dea-una a scris 
contra Evreilor, nu s'a putut stăpâni de a nu stigmatiza 
faptul arestare! şi bătăel atâtor Evreii nevinovaţi. Iată ce 
;zice între altele, în numërul de la 11 Aprilie sub titlu «Cu
rierul zilei» : 

„De cât-va timp se observă o atitudine mai mult de cât provo
catoare a autorităţilor noastre administrative faţă cu ori-ce neîn
ţelegere saü conflict ce se iveşte între Israeliţi. 

„Cele întêmplate în serbătorile pastelor în Bucureşti, bătăile şi 
torturile sevărşite prin aresturile poliţiei nu sunt de natură a re
comanda poliţia d-lui Moruzi. 

„Acolo unde se pradă averea oamenilor, unde se comit omoruri, 
nu se găseşte un singur sergent, un singur om al poliţiei ca să vie 
în ajutorul victimelor. Ziua, în mijlocul unei strade din cele mai 
principale, a fost o femeie jefuită de hoţi, şi nici un agent al po
liţiei nu s'a vëzut. 

„Şi când este vorba de a face dezordini, de a spiona, de a închi
de pe oameni de geaba, de a 'i bate şi a 'i tortura, acolo se gră

mădeşte toată forţa publică, toată poliţia. Ar trebui să ne lămu
rească organele oficioase : ce scop urmăreşte guvernul prin atitudi
nea sa provocatoare, prin conflictele ce le pune în mişcare, prin 
bătăile şi torturele ce le practică în poliţie. ?" 

Ziarele «.Românul-» şi «Naţiunea» narează faptele ca în 
«Epoca» şi «Resboiul». Deosebit de aceasta «Naţiunea» 
{10 Apr.) publică în această privinţă cele ce urmează : 

„D. Moruzi, prefectul poliţiei Capitalei a deschis singur în per
soană o anchetă în privinţa scandalului întâmplat a doua zi de 
paşte în mahalaua Crucei de peatră şi în urma cărui s'aü arestat 
peste 70 de ovrei. 

„Cauzele scandalului se zice că este un comisar din acea mahala 
şi care are urâtul obiceiü ca sub titlu de împrumut să ceară bani 
•de la particulari." 

In sfârşit terminăm cu următoarele cuvinte din «Lupta» 
<10 Apr.): 

„Ni se comunică că biroul telegrafic din Capitală ar fi refuzat o 
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telegramă a unuï corespondent străin care anunţă că 80 de Israe
lit! din Capitală aü fost arestaţi nedrept la poliţie, în urma scan
dalului întâmplat a doua zi de paşte." 

După-ce am reprodus notiţe şi extracte din ziarele ro
mâne, lăsăm pe cititorii noştri së judece şi să califice sin
guri aceste fapte. 

Noi ne abţinem de Ia orî-ce comentar. 

F A P T E FILANTROPICE 
Ne pare bine că putem din când în când înregistra fapte de fi

lantropie care fac onoare acelora ce le săvârşesc. Avem înaintea 
noastră mai multe comunicări în această privinţă, pe cari ne gră
bim a le da publicitate! în paginele „Revistei Israelite". 

In Bucureşti graţie unor bărbaţi dornici pentru propăşirea Co
munităţei, şi pentru alinarea suferinţelor celor nevoeşi, se săvârşesc 
dese-orî fapte vrednice de laudă. Cu prilejul sărbătorilor de paşte, 
Comitetul templului coral a ales din sînul sëu o comisiune compusă 
din d-nii David Gabriel, Dr. M. Beck, cantoru G. Weiss, L. Seif, 
Aron Goldenberg şi S. L. Guttmann, cari, în unire cu comisiunea 
aleasă de societatea „Zionu ' compusă din d-nii Dr. A. Blumenfeld, 
N. Popper şi I. Schwarz, au procedat la strângerea de bani întru 
ajutorarea celor lipsiţi de mijloace. S'au adunat suma de 2636 1. n. 
cari s'au împărţit celor nevoeşi de către comisiunea distribuitoare 
compusă de d-nii : L. Seif, A. Goldenberg, A. Einhorn, Cantoru Weiss, 
N. Popper şi I. Schwarz. 

Sâmbătă 4 curent, un numër de 30 de militari israeliţî ce au 
fost hrăniţi la un birt pe cheltuiala comitetului în tot timpul săr
bătorilor de paşte, s'au prezintat în curtea templului coral, pentru 
a'şî exprima mulţumirile lor pentru ajutorul ce li s'au dat. Li s'au 
rëspuns în termeni bine-voitori de către d. Dr. M. Beck, care 
i-a atras atenţiunea ca să se poarte bine, să 'şl împlinească rin 
conştiinţă serviciul militar, şi să se ferească de a da loc la 
vre-o plângere sau observaţii în contra lor. D. David Gabriel, 
preşedintele Comunităţei, în numele Comitetului, le-a rëspuns de a-
semenea că nu aii pentru ce mulţumi, de oare-ce este un obiceiă 



şi o datorie a Israeliţilor ca în zilele de paşte să dea asemenea a-
jutoare cuvenite. 

Eegretă numai că mijloacele Comunităţei n'aü permis estimp a 
îndestula pe toţi militarii Israeliţi aflaţi în Capitală în aceste /île ; 
speră însă că în viitor Comunitatea va fî în posiţiunea de-aï putea 
îndestula pe toţi. Apoi d. David Gabriel ca şi d. Dr. Beck, i-a re
comandat, să 'şi îndeplinească datoria cu plăcere şi cu onestitate, 
căci aşa trebue să urmeze ori-ce Israelit, făcându-se ast-fel vred
nici de a putea fi ajutaţi la ori-ce prilej. 

* 
In oraşul Roman se săvârşesc de asemenea acte filanti opice, 

ori de câte-ori e nevoe, mai cu seamă de către societatea „Zion". 
Iată ce ni se scrie cu data de 26 Martie a. c : 
Societatea „Zion" prin iniţiativa d-lor A ba A vravn, A. AT, Braun

stein şi Al. B. Bermann, s'aü adresat către fabricanţii de azime, 
cari aü convenit a da câte 4 b. de fie-care klg. Aceştia din urmă 
însă nevoind a se conforma angajamentului luat faţă cu iniţiatorii, 
cei lipsiţi de mijloace din acest oraş eraü să remâe făr'de nici un 
ajutor tocmai pe timpul serbătorilor de paşte. 

Atuncï comisiunea a supus caşul societăţei „Zion", după care d-
Saul Bulberger, preşedintele acestei asociaţiunî, a adresat un apel 
onor. comitet al Spitalului compus din d-niî Şaim Friedmann, Isac 
Avram, Isidor Gelberg, şi Maer Jailer, în frunte cu preşedintele 
spitalului d. Max Schiffer, şi cu toţi împreună şi-au depus osteneala 
de aü tranşat afacerea, primindu-se banii. Suma de 1. n. 1100 s'a 
împărţit celor nevoeşi jumătate în numerar, ear pentru restul a-
zimă. Dar fiind-că suma de mai sus nu era suficientă, societatea 
„Zion" a insistat pe lângă d-nii Lupu Davidovici şi Chaim Jailer 
de a apela la coreligionarii pentru „mahot Chitin", şi în adevër, 
numai în câte-va zile, aceştia aü mai adunat suma de 580 fr. din 
cari s'aü distribuit 120 1. n. soldaţilor Evreii, ear restul familielor 
scăpătate. 

Preşedintele „Zionului" d, Saul Dulberger împreună cu ceî-1'alţi 
domni pomeniţi maî sus, merită toată laudă pentru zelul depus în 
reuşita ţintei lor nobile. D... 

* 
D. „Marcellus" ne comunică că banii resultaţî din balul „Zionu

lui" din Iaş î — despre care am publicat o dare de seamă în nu
mërul trecut—s'aü împărţit 100 1. n. unei societăţi de dame întru 
ajutorarea lehuzelor lipsite de mijloace; 150 fr. pentru îmbrăcarea a 20 



elevï sëracî aî şcoaM societăţei „Junimea" ; şi restul pentru împă
rţirea de azime la sërmani ; Deosebit de acestea s'au împărţit 
mai multe ajutoruri la diverse familii scăpătate, până la suma 
complectă de lei noi 900, venitul net al balului. 

* 
Din Brăila primim o scrisoare subsemnată de d-nii M. Wechsler, 

Dr. Ed. Silberstein şi T. M. Brociner, cari în numele comitetului 
şcoalei israelito-române de băeţi a societăţei „Cultura" aduc shv 
cere mulţumiri onor. d. Pândele Stanciu, mare comerciant din a-
cel oraş, pentru generositatea ce a avut de a oferi la doi-spre-zece 
elevi sërmani ai acelei şcoli 12 părechi de ghete. 

De-asemenea mulţumesc d-luî Einhorn din Bucureşti, care a dat 
aceloraşi elevi 12 fr. 

* 
Societatea de domnişoare „Armonia" din Pi teş t t a procurat în 

timpul din urmă ajutoare de îmbrăcăminte elevilor sërmani fără 
osebire de cult sau naţionalitate. D-şoara Rebecca M. Blank, pre
şedinta societăţei, a împărţit înaintea sărbătorilor de paşte, haine 
şi încălţăminte pe la elevii mai silitori din clasele primare, fapt, 
pentru care merită toată lauda. 

D. Primar N. Constantine s cu, primimd 100 fr. de la societatea 
„Armonia" a publicat următoarea mulţumire în coloanele „Dorinţei 
Argeşului" : 

„Societatea domnişoarelor „Armonia" ce este instituită în acest 
oraş, trimeţîndu-ne prin presidenta ei domnişoara Rebecca M. Blank 
suma de lei 100, adunaţi din beneficiu net ce a produs balul dat 
în scop filantropic în seara de 13 Ianuarie 1887 în sala „TJklar", 
spre a se cumpăra îmbrăcăminte la elevii din şcoalele publice ; sub
semnatul are onoare a vë ruga ca să publicaţi prin jurnalul ce di
rijaţi, că pe de o parte exprimăm mulţumirile noastre societăţei 
domnişoarelor „Armonia", pentru ajutorul filantropic ce au făcut, 
iar de alta, a se face cunoscut că cu banii ce ni s'au trimis s'au 
cumpărat 10 perechi cisme şi doue perechi pantofi, cari s'au dis
tribuit la diferiţi elevi fără mijloace de la şcoalele publice No. 1 şi 
2, din acest oraş Piteşti. 

Primar: N. Constandinescu. 
Secretar, T. G. Penescu. 
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ISGOMRI I>irV SATK 
Din Piteşti ni se comunică câ în judeţul Argeşului s'aü început 

isgonirile Evreilor din satele acelui judeţ încă de la începutul a-
nului curent. Toţi Israeliţii aü primit ordine de a părăsi comu
nele rurale. In Oosteştî mai cu seamă, li s'aü spus ca să pără
sească imediat Comuna, fără a se ţine seamă de relaţiunile ce le 
-au cu ţăranii ; de pagubele ce vor suferi, avênd arvone împărţite 
pintre săteni, şi nedându-se Evreilor un termen mai mare pentru 
a se putea desface de daraverile lor localnice. Parte din ţărani 
ştiind că Evreii aü ordin de a părăsi Comuna, nici nu mai vor 
•să Ştie de ei. Deşi aveam actele la îndemână mai de mult, totuşi 
nu le-am publicat până acuma de oare-ce speram că vor fi încă 
lăsaţi până la un al doilea ordin, ceia-ce ne făcu să înserăm în 
No. 4 pg. 104 că aü mai fost lăsaţi. Azi vedem însă că ne-am 
înşelat. Iată cofiiile pe care le avem înaintea noastră : 

D. Sub-prefect G. Broşteanu sub No. 1191 din 7 Februarie 1887, 
a trimes d-lui Primar adresa următoare : 

Domnule Primar 
Domnul Preffectu*J prin ord. cu No. 867 comunică case Inf or mat 

câ în comunile din această plasă se găsesce stabiliţi şi esercitând 
diverse meserii şi acte de comerciu, un No. însemnat de striinî 
şi mai cu seamă Ovreii. Cu deosebire aceştia abunclează în co
muna Costeştî, unde aü şi magazii pentru a primi producte pe 
care le cumpără de la locuitori satelor, procurându-şile cu preţu
rile divisarï(? Peel.) şi speculând astfel asupra trebuinţei lor şi 
•bunei lor credinţe. 

Sub semnatul în virtutea acestui ordin vă reamintesc ordinele 
sub-Preff. cu No. 4456 din 8 Septembre 1881, şi No, 5124 din 29 
Iulie 1882 şi vă invit sami raportaţi care este resultatul lori şi cum 
leaţî ecsecutat, — precum şi ordinul No. 8391 din 12 Octombrie 
1886.5 

Trimiţăndum Imediat o listă de toţi strunii din acea Comună 
<cu arătare de timpul de când saü stabilit aci şi despre relaţiunile 
•ce întreţin cu locuitorii şi comerciul ce întreprind. 

(Ss) sub-Preflectü : G. Broşteanu. 
Am subliniat dinadins mai multe cuvinte din acest ordin pen

tru a atrage atenţiunea cititorilor asupra ortografiei dintrânsul. 

*) Ordinele le publicăm întocmai cum ne aü fost transmise după original, 



Imediat după ordinul de mai sus, primarul comunei Costeştî d. 
A. Bădescu a trimes fie-cărui Evreu câte-un ordin în coprinderea 
următoare : 

P r imăr ia comunei Costeştî 
No. 77 1887 Februarie 14. 

Domnule 
Vë comunic în copie dupe ordonanţa noastră No. 1 precum şi 

dupe ord. D-luî Sub-Prefect No. 1191 urm et. dupe al D-luï Pre
fect No. 867 din A. C. Invitându-vă cu seriositate că vădând con-
ţinutile să părăsiţi Comuna Imediat. 

Vë amintesc tot uo dată că dacă nici acuma nuca veţi com-
forma acestor ordine seva luoa măsurile prescrise de lege con
trară. 

Primar : A. Bădescu. 

O altă ordonanţă a aceluiaşi primar e cea următoare : 
Primăria Comunei Costeşti 

Ordonanţă 
Noi Primarul Comunei Costeştî observând că de cât-va timp saü 

stabilit în acesta comună diferiţi Indivizi istrailiţî în Calitate de 
comersanţi de Cereale Cet. fără autorisaţiunea cerută de Art. 10 
din legea Poliţii rurale şi fără apr esenţa biletile de liberă pe
trecere conform regulamentului publicat în monitorul oficial cu No. 
170 din anul 1881. 

Având în vedere că aceşti struni nu pot fii toleraţi înaceastă 
Comună, învederea ordinului primit acum din noù de la d. Sub-
Prefect cu No. 1191 urmat dupe al d-lui Preffectü cu No. 867 A. C. 

In puterea dreptului ce ni se acordă de lege.—• 

Ordonam. 

Ca străinii Istraeliţi *) aflaţi stabiliţi în această comună, să pă
răsească imediat Comuna căci contrariu seva lua contrate mă
surile prescrise de lege. 

Copii după această ordonanţă precum şi după ord. sus Indicat-
seva comunica fie-cărui Individ pentru conformare. 

Primar (Ss) A. Bădescu. 1887 Februare 10. 

Numai străinii Israelit! ?—N. R. 



CRONICA INTERNĂ 
Aniversarea naş te re! M. S. Regelui s'a serbat Mercuri, 8 A-

prilie, dimineaţa la Templul coral din Capitală. Casa dumnezeiască 
a fost frumos împodobită cu steaguri şi luminată ca la serbătorî 
mari. S'aù făcut rugăciuni pentru sănătatea Majestăţeî Sale Rege
lui, pentru M. S. Regina, mulţumindu-se celui a-tot-putinte pentru 
stabilitatea, ordinea şi pacinica desvoltare, de care se bucură ţara 
sub domnia înţeleaptă a Majestăţeî Sale, împlorăndu-se şi bine-cu-
vîntările Cerului asupra acelor bărbaţi, cari înconjoară Tronul, con
tribuind prin sfaturile şi experienţele lor la propăşirea Patriei. 

* 

Societatea „Iacob JLoeoel". La 19 Aprilie a. c. va fi adu
narea generală a societăţei „Iacob Loebcl" pentru subvenţionarea 
junimei studioase israelite fără mijloace. In ai IlI-lea raport de ad
ministraţie, către membrii societăţei, vedem că de la Ianuarie 1881 
până în Octombrie 1887 (când începe anul şcolar) s'aü primit 13 
bursieri studenţi de diferite specialităţi atât în ţară, cât şi pentru 
străinătate, plus 8 bursieri remaşi în studiu la 1 Ianuarie 1881 ; 
peste tot 21 de bursieri. Din acest numër, 17 bursieri şi-au ter
minat studiele, iar unuia i s'a retras bursa, remâind astfel la l 
Octombre 1887 incă 3 bursieri. 

Cei ce şi-au terminat studiele se repartisează după cum urmea
ză : 4 în ştiinţe, 2 pedagogia, 7 dreptul, 1 chimia, şi 3 medicină. 
Iar cei trei bursieri remaşi sunt : 1 Mathematice şi 1 inginer me
canic, cari studiază în străinătate, şi 1 technica, în ţară. 

Suma totală întrebuinţată pentru subvenţionarea acestor studenţi 
în interval de la 1 Ianuarie 1881 până la Octombrie 1887 este de 
1. n. 17,750. 

Fondul societăţei care la l Ianuarie 1881 a fost de 1. n. 33,000 
în efecte socotite valoarea nominală, • se compune în acelaş mod as
tăzi de 1. n. 41,400 producătoare de o dobândă anuală de 1. n. 
2,110. 

De la 1868 însă, de când există societatea, până în 1887 s'aü 
distribuit la 27 de studenţi, suma de lei n. 55,324, bani 35. 

Comitetul acestei societăţi. se compune ast-fel : Preşedinte : Filip 
A. Focşăneanu ; membru : Dr. A. Blumenfeld şi casier : I. Za
hăr eanu. 

* 
* * 



Punereï pietreï fiinearaentale pentru clădirea sinagogeï „So
cietăţei Fraternă". Luni 6 (18) Aprilie a. c. orele 10 a. m. s'a fă
cut ceremonia punereï pietrei fundamentale pentru clădirea unei 
sinagogi în str. Mămularilor din Capitală. Prima societate „Frater
nă" „pentru căutarea morboşilor şi înmormântări" şi enoriaşii „L. 
Löbel", 'şi aveau până acuma sinagogile lor, unde membrii fie-că-
reî societăţi în parte, îşi făceau rugăciunile lor 'deosebit. Ambele 
asociaţiuni crezênd că ar fi mai bine de a avea una şi singura si
nagogă în care la olaltă să se roage celui a tot puternic aü ho-
tărît de a reclădi pentru acest scop sinagoga „Lipa Löbel" a cărei 
temelie s'a pus în ziua de 6 (18) Aprilie a. c. 

Deşi timpul nu era tocmai favorabil, totuşi aü asistat la aceas
ta ceremonia, .un- numeros public, între cari mulţi din elita socie
tăţei Bucureştene. 

D. cantor Weiss cu intregul cor a început ceremonia prin reci
tarea psalmului 100 şi versurilor 21—24 din psalmul 118. 

D. Dr. M. Beck, a rostit un diseurs [cu această ocaziune, care a 
mişcat publicul pios ce era de faţă. După predica s'a recitat psal
mul 150. Ca de obieeiü cantorul a fost la înălţimea misiunei sale-

După încheierea ceremoniei, publicul se depărta satisfăcut, că a 
putut asista la o asemenea ceremonie. 

Asistenţii vrênd să înlesnească terminarea acestei clădiri sfinte 
aü făcut donaţiirnî însemnate. Aflăm că s'a strâns peste 2,000 lei. 
Intre donatorii principali este d. Filip A. Focsăneanu cu 500 
lei, ce se-vor întrebuinţa pentru perdeaua înaintei tabernacului. D . 
Focsăneanu, preşedintele societăţei Fraternă, supraveghiază şi clă
direa sinagogeï cu experienţele sale cunoscute de obşte. 

* 
* * 

Elisabetheü—Asii pentru betrânî. La 5 Aprilie a. c. s'a ţinut 
adunarea generală a societăţei „Elisabetheü—Azil pentru bătrâni" 
unde comitetul a presentat membrilor şi doamnelor membre darea 
de seamă pe anul trecut 1886. 

Din bilanţul prezentat se constată că societatea a realizat o mă
rire a capitalului cu suma de lei n. 6401, 15 b. Capitalul care la 
finele anului 1885 a fost de 1. n. 70,061 b. 25, astăzi a ajuns la 
suma de 1. n. 76,462 b. 40. Acest capital coprinde clădirea azilului, 
terenul viran învecinat, casele din str. Labirint şi arangiamentele 
asilului, şi efecte publice în valoare de 1, n. 16,491 b. 50. Osebit de 
acestea, mai sunt clădite pe terenul asilului de către doamna S. R. 
Cohenescu, o cameră şi o cuhnie, ce vor trece în posesiunea azi-



luluï după încetarea d-eï din viaţă; de aceia, clădirea această nu 
este trecută în activul bilanţului. Veniturile în acest an aü fost de 
1. n. 12,154, b. 50, la cari aü contribuit în mare parte onor. mem
brii de veci prin versămintele domnielor lor, cari cöprind suma de 
1. n. 3,950. Această sumă e destinată pentru mărirea fondului so
cietăţii, plus veniturile a doue serate dansante date în cursul anu
lui, cari aü produs suma de lei n. 2,040 b. 65 destinate asemenea 
pentru fond, şi cari împreună cu alte venituri s'au plasat în efecte 
publice suma de 1. n. 7101 b. 50. 

Cheltuelile pe anul 1886 s'aü urcat la suma suna de 1. n. 5,753 
b. 55. 

In tabloul asupra mişcărei populaţiunei asiluluî pe anii de la 
1880—1886 se constată că pană în prezent s'aü bucurat de adă
post şi de îngrijirile necesare 51 de bă răni (30 bărbaţi şi 21 
femei). Dintre aceştia 23 (15 bărbaţi şi 8 femei) aü decedat; la fi
nele anului 1885 aü rëmas 22, din cari aü murit în anul 1886 
patru, xlflându se locuri vacante, comisiunea pentru primirea bă
trânilor în capul căreia se află ca preşedinte onor. d. Filip A. 
Focşăneanu, a mai admis în cursul anului încă 10 bătrâni (7 băr
baţi şi 3 femei) aşa că acuma se susţine 28 betrănî (15 bărbaţi şi 
13 femei) în acest azil. 

Menţionăm încă că în luna Martie 1887 s'a mai primit prin so
cietatea „Caritas" suma de 1. n. 1392 b. 60—suma ce va figura 
în darea de seama pe anul 1887. 

Comitetul doamnelor şi-a depus de asemenea raportul seü, către o-
nor. membre ale societăţei. 

Din bilanţul prezintat, se vede că veniturile din cotisaţiunile 
membrelor, au fost pe anul 1886 de 1. n. 1133; iar cheltuelile s'aü 
urcat la 1. n. 1236 b. 90—lune înţeles, osebit de cheltuelile su
portate de comitetul bărbaţilor. De aceia comitetul a fost silit a 
recurge la acel al bărbaţilor pentru acordarea unei subvenţiuni de 
1. n. 209 b. 60, suma cu care era în deficit, pentru acoperirea chel-
tuelilor necesare. 

Comitetul bărbaţilor se compune din: Preşedinta: Dr. A. Blu-
menfeld, Vice-preşedinţî : Dr. Adolf Stern şi W. Mihedovicl ; Ca
sier : G. M. Brey er : Consilieri : A. M. Israelovici, A. Schwarz, 
S. Gänsel, Tobias Schnierer etc. 

Comitetul damelor se compune din : 
Preşedinta : Hanny Bosenzweig ; Vice preşedintă : Charlotte Foc-

şeneanu; Casiera, Charlotte Guttmann, iar consiliere: doamnele 



Sali Schor, Louise Hechter, Ernestina Dr. Blumenfeld, Caterina 
Littmann, Bertha Schönfeld, Gemilia Gänsel, Amalie Beck, Fanny 
Mihalovitz, Anna Natansohn, Jeanette Schwartz, Roza Frankel 
Anna Eisenberg, Elise Wîsner şi Sophia Littmann. 

Ce o mai li şi asta? într'un oraş de de dincoace de Mllcov, e-
pitropii sinagogii aü primit din partea Primăriei următoarea a-
dresă : 

„Domnilor epitropî. 
„Primăria având trebuinţă de oare care informaţiuni, are onoare 

a vë ruga d-lor epitropî ca së bine-voiţi a ne comunica următoarele : 
1. De câţi enoriaşi se compune acea biserică (sinagoga). 
2. In ce mod se face alegerea epitropilor. 
3. De ce minier se compune epitropii şi cari sunt numele lor. 
4. Ce venit şi ce cheltueli are biserica. 
Aceste toate veţi bine-voi a ne comunica eât se poate de urgent." 
Primiţi etc." 
Xu ştim care să fie ţinta acestei adrese. 
Dacă s'aü primit asemenea adrese în mai multe localităţi din 

ţară, am dori să ni se comunice aceasta cât mai curând. In Bucu
reşti nu s'a primit până acuma nimic. 

* 
* * 

In P ia t r a evreii eraü să dea de năpăstea sângelui. înaintea 
pastelor s'aü perdut un copil creştin, şi s'a lăţit svonul că Evreii 
l'ar fi răpit. Prin oraş s'a tăcut cunoscut pierderea copilului prin dara
bană. După cinci zile însă copilul fu găsit, şi Evreii aü scăpat de 
năpaste. 

* 
* * 

Fondul Baraseh. Societatea istorică Iuliu Baraseh a tipărit de 
curând un apel pe care îl reproducem aci, prin care se adresează 
la publicul din toata ţara pentru a-i da concursul la. crearea unui 
fond. de o mare importanţă şi în onoarea unui nume iubit şi 
neuitat. 

Fondul acesta fiind a servi mai ales ca o manifestaţie în onoarea 
lui Baraseh, societatea a deschis liste de subscripţii populare 
ca ori-cine să poată contribui pentru sevârşirea acestui scop cu 
totul folositor : societatea înţelege prin subscripţii populare, ofrande 
în bani pe cari fie care să le dea după puterea sa, fie ele cât 
de mici. 

Iată apelul: 
Unul din cei mai eminenţi înveţaţi Români aî generaţiei trecute 

este fără îndoială Doctorul Iuliu Baraseh. Cine nu cunoaşte şi 



cine nu dă prinosul seu de admiraţiune acestui distins naturalist 
maestru-popularizator, ale cărui opere ţin pe cititori într'un farmec 
necontenit ? 

Neuitatul Barasch a fost principalul educator ştiinţific al gene
raţiei ajunse azi la maturitate, atât ca profesor de liceu, şcoală de 
medicină, şcoală de silvicultură şi şcoală militară, cât şi prin cărţile 
sale didactice destinate pentru toate clasele, şi prin lucrările sale 
ştiinţifice tot-d'a-una în curent cu cercetările cele mai noue, bogate 
în observaţii şi reflexii originale şi scrise cu un stil colorit şi în 
chipul cel mai popular. 

Dotat cu o vervă oratorică ce-", câştiga admiraţiunea auditorului, 
el reuşi a deştepta gustul publicului pentru ocupaţiuni ştiinţifice 
şi prelecţiuni populare, prin seria de conferente ce inaugurase în 
Capitală. 

Dar nu numai atât. 
Barasch ca călduros iubitor al omenirii, dete esemplu unui rar, 

devotament în vederea unui scop filantropic. Ani întregi a stăruit 
şi luptat până isbuti în fine să realiseze înfiinţarea primului Spital 
de copiî din ţară, în Bucureşti, şi remase până la moartea con
ducătorului acestei instituţii cu deosebire folositoare. 

El a iubit România şi pe Români cu toată ardoarea unei inimi 
nobile şi s'a străduit mereu a le aduce dovezi de sincerile sale 
sentimente prin servicii reale şi însemnate. 

Ca evreu, el a crezut tot-d'a-una ca o siântă datorie de a lucra 
pentru fraţii sei şi a căutat a contribui la înălţarea lor morală 
şi politică. 

Spre a corespunde dorinţii tuturor Românilor sinceri în chestia 
israelită el îşi depuse cele mai mari silinţe de a stabili strânse re-
laţiuni intre Evrei şi Români, şi a şterge ori-ce urmă de caracter 
distinctiv evreesc; tot-odată a apărat cu un entuziasm dictat de o 
convingere intimă, judaismul şi morala judaică, lovind în acelaşi 
timp cu tărie în ruginitele prejudeţe seculare, care se opun eman
cipării lor. 

El a studiat de aproape nevoile şi neajunsurile ţerei şi a publi
cat cu privire la Eoreï Românï un studiu istorico-cultural de 

mare importanţa prin cave a dat dovadă cât de mult îl interesa 
reconstruirea trecutului Evreilor principatelor Române. 

In fine din toată activitate sa reiese omul superior luminat prin 
cunoştinţă profunde ; patriotul nobil, israelitul devotat fraţilor sei. 

Nu merită oare a se cultiva amintirea unui atare bărbat? 
Nu se cuvine oare ca la ocazia aniversarei a 25-a a morţii 



sale, care va avea loc la 3 Aprilie 1888 să-î reîmprospătăm şi 
eternizăm memoria în marea masă a poporului, prin un monument 
demn de el ? 

Fără îndoială că da. 
Dar nu prin un monument de marmură saü de bronz, de a că

rui vedere se poate bucura numai o localitate, ci prin un monu
ment democratic modern, prin o instituţie cu un caracter perma
nent şi folositor, care să cultive mai departe una din ideile şi nă
zuinţele acestui eminent şi nobil bărbat. 

De aceea, societatea istoricei, care are in frontispiciul ei numele 
său ilustru, a crezut necesar a realiza înfiinţarea unui fond nea
tacabil sub numele de „Fondul Uavasch" ale cărui dobânzi să 
fie întrebuinţate : 

I. Pentru a subvenţiona operele istarico-culturale cu privire la 
Evreii din ţerile române şi anume acele, cari se vor constata că 
o merită cu deosebire. Atari opere bazate pe cercetări serioase 
şi scrise conform spiritului critic modern, sunt de un folos netă
găduit pentru ţară şi ştiinţa istorică şi merită deci sprijinul b ne
voitor al publicului Israelit şi Român din ţară. 

II. De a premia, în urma unui concurs anual, un num"r de 
elevi evrei din toată ţara, cari se vor distinge la studiul Istoriei 
Române ; spre a-i stimula astfel la o şi mai serioasă ocupaţiune 
cu Istoria Patriei lor, menită a concura mai mult ca ori-ce la asi
milarea lor cu Românii şi a le insufla iubire şi stimă către 
denşii. 

Apelăm dar la toţi acei ce apreciază dupla importanţă a acestui 
fond : 1) scopul practic imediat ce urmăreşte realizarea lui şi al 2) 
venerarea şi cultivarea memoriei unui bărbat ce a ilustrat Ro
mânia şi Judaismul-Român. 

Toţi acei ce aü cunoscut, preţuit şi iubit pe acest nobil învă
ţător al poporului ; 

Toţi acei ce-i onorează memoria şi vor a serba în mod demn a 
25-a aniversare a morţii sale ; 

Toţi acei ce cred cu cale a concura pentru un scop aşa de fru
mos şi folositor; 

Contribuească după puterea şi voia lor la subscripţiile populare 
ce am deschis în acest scop. 

Ori-ce ofrandă destinată pentru acest fond o vom primi cu o 
egală mulţumire şi recunoştiinţă. 

Comitetul din parte-ï a subscris suma de 150 lei. 
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p. Comitetul dirigent : M. Taubes dr. phil., preşedinte, M. 
Schwarzfeld, prim-secretar, I. D. Bally casier ; p. Comisiunea 
permanenta de propagandă : Leon Theich preşedinte, / . Gänse^ 
secretar. 

In Piteşti, după cum ni se comunică, s'aü vândut înainte de 
sărbătorile de paşti tablouri representând „luarea sângelui de E -

vreî" reproduse după ziarul „Deşteptarea". Antisemitul Polihro-
niadis a vizitat oraşul cu câte-va zile mai nainte de a se pune în 
vânzare aceste tablouri. Ordinul d-lui Ministru de interne în a-
ceastă privinţă, se vede că a sosit mai târziu. 

* * 
In Neamţ aü ars 44 case evreeşti şi în Piatra 8 prăvălii ase

menea evreeşti. 
* 

* * 
Un argument ne-admisibil. Monitorul Oficial de la 29 Martie 

pag. 7408 publică petiţia d-lui Petre Grădişteanu către d. prim-
preşedinte al tribunalului Ilfov care cere să nu se esecute hotă
rârea pronunţată de tribunalul din Veneţia (Italia) prin care d-sa 
a fost condamnat să plătească d-lui Moise Deila Torre şi C-nia 
din Veneţia, vr'o 2410 lei. Nu ştim ce pricină are d. P. Gră
dişteanu în Italia, dar atâtea ştim positiv, că argumentul invocat de 
d-sa că reclamantul e un ehr eu din Italia nu va fl admis de tri
bunalul italian. In italia din fericire, nu se cercetează dacă d. Moise 
Delia Torre e evreu ori nu, se caută numai dacă are dreptate 
ori nu. 

* * 
Emigrarea Evreilor. Nu încape îndoială că Evreii se duc aiu

rea ca să'şi poată câştiga hrana în urma legilor restrictive şi a 
miseriilor la cari sunt supuşi. Pentru a se putea înlesni emigrarea 
s'aü constituit societăţi de emigrare în Bucureşti, Brăila şi în alte 
diverse localităţi din ţară. Mulţi Evreii, aü reînceput deja să emi
greze, mai cu seamă din Iaşi. Dăm aci numele acelor emigranţi 
cari şi-au anunţat plecarea cu opt zile inainte la prefectura poli
ţiei din Iaşi : 

D-na Pesi Rosenzweig (de 28 a.) cu 4 copii (Aizic, Lea, Zlata 
şi Fişei, toţi în verstă între 1 şi 10 ani) : David Schwarz (27 a.) 
împreună cu muma sa Etla (de 70 a.) ; Iancu Silberman (18 a.). 

(V. Liberalul din 22 Martie şi 4 Aprilie). 
Permutare. Administratorul principal Neuman Hecht, de la ate-



lierul militar de confecţie, s'a permutat în interesui serviciului, la 
depositul central de echipament. 

In „Regulamentul şi programa concursului pentru trimiterea 
medicilor veterinari ca bursieri ai ministerului de interne spre a se 
perfecţiona la şcoalele din streinătate, decretat de M. S. Regele 
citim : 

„Art. 3. Se a d m i t la concurs n u m a i medici veterinari români 
saü naturalizaţi şi cu dreptul de libera practică în ţară". (Mon. 
Off. 29 Martiej. 

Nécrologie. La 27 Martie a încetat d i n viaţă venerabilul se
nator şi p r i m a r al laşilor, Dimitrie Guşti. înmormântarea s'a făcut 
în Iaşi la 29 Martie cu toate onorurile cuvenite. Printre coroa
nele depuse pe sicriul decedatului s'a observat aceia a familii Ver-
deanu din Târgu-Frumos ; a comunităţei I s r a e l i t e din laşi ; a ospi-
talelor israelite ; a fraţilor Şaraga, şi una a d-lui Iacob Neuschotz. 

Un al 2-lea congres antisemitic se va ţine în Capitală în 
curând. Aceasta ştire o luăm din Lupta. 

Generalul Cantili a fost pus în disponibilitate pe timp de un 
an de zile, ear mi pentru 6 l u n i cum am anunţat în numeral t r e c u t . 

* * 
I n Iaş i , d-ra Charlotte Glückman a dat nu de mult un concert 

în sala societăţei „Amicii artelor". Cu acest prilej „Curierul (Th. 
Balasan)" a făcut o lungă dare de seamă din care reproducem ur
mătoarele cuvinte cu cari se termină asea darea de seamă : 

„Notele cele sus cântate cu o uşurinţă şi forţa delicat naturală 
expresiunea textului atât de distinct, pianiso cel dulce şi legată în 
serenada de Braga ne-a extasiât la fie-care cântec... 

,.D-sa are o voce foarte s o n o r ă , dulce şi simpatică, notele de sus 
sunt de o f o r ţ ă naturală şi claritate însemnat rară. Am dori ca d-ra 
Glückman să se decidă să i n t r e la o p e r a română şi p u t e m zice cu 
convincţiune câ ar fi o podoabă a artistelor operei române. După cum 
suntem informaţi se cere în general un al doilea concert căci trium
ful şi succesul care l'a avut d-ra Glückman era unul din ceie mai 
strălucite". 

în reg is t răm cu mulţumire că toţi militarii Evreii aii fost libe
raţi pentru timpul celor 8 zile de p a ş t e . 



DATE STATISTICE O 
I 

In anul I al „Revistei Israelite1' am publicat din când în când 
extrase din „Monitorul Oficial" şi diverse articole privitoare la 
mişcarea populaţiuneî creştine din ţară în raport cu cea israelită. 
Cu acest numer vom începe a publica succesiv asemenea da
te pe cari le am amănat din causa lipsei de spaţiu. înce
pem cu extrase dintr'un : Résumât al mişcăreî populaţiuneî co
munei Bucureşti în anul 18S6, în comparaţiune cu anul anterior 
1885 publicat în „Monitorul Comunal11 delà 22 Martie pg. 118—135. 

1 Naşteri după religiune în 1886 : 4,887 ortodocşi, 568 cato
lici, 319 Protestanţi, 2 Armeni, 816 Israeliţi. Proporţia naşterilor 
după religiune pe 1885 şi 1886 este cea următoare: 

1885 1886 
Ortodocşi 73,61 °./0 74,14 °/0 

Catolici 8,37 „ 8,61 „ 
Protestanţi 4,53 „ 4,84 „ 
Armeni. ' 0,17 „ 0,03 „ 
Israeliţi 13,27 „ 12,38 „ 

Din această comparaţiune se vede „un mic spor la născuţi orto
docşi, catolici, protestanţi şi Israeliţi". 

In ceia-ce priveşte născuţi după protecţiunea părinţilor, rezultă 
din examinarea cifrelor că contingentul cel mai mare de născuţi pe 
anul 1886 ni-1 dau acei sub protecţiunea Ausiro- Ungară. 

Din proporţiunea născuţilor după profesiunea părinţilor, se vede 
că contingentul cel mai mare ni-1 dă comercianţii mici, industriaşi 
mici şi cei fără profesiuni speciale. Profesiunile cu naşteri mai pu
ţine sunt : îarmaciştî, medici, liirurgî, şi advocaţi. 

2) Căsătoriţi dupa religiune: Ortodocşi 1664; Catolici 92 ; Pro• 
testant! 67 ; Armeni 9 ; Mahomedani 1 ; Israeliţi 307. 

In comparaţiune cu anul 1885, cifrele căsătoriţilor după religiune 
ne dau pentru Ortodocşi cel mai mare spor de căsătoriţi; ear pentru 
catolici şi Israeliţi e mai mic numër. 

3) Morţi după religiune: Ortodocşi 4587: Catolici 501 ; Pro
testanţi 189 ; Lipoveni 2 ; Mahomedani 5 şi Israelit), 449. 

Din proporţiunea morţilor^după religiune se constată pentru Orto
docşi „cel mal mic numn- de morţi", ear pentru Israeliţi şi Pro
testanţi „cel maî mare numer." 

1) Pentru acei cari se ocupă mai de aproape cu datele statistice, menţio
năm aci articolele şi extrasele publicate în anul I al „Revistei - 1: „Statistica, 
o armă în contra Evreilor" pg. 8-11.—Bate statUtice : pg, 17a ; 267 ; 268; 
312 ; 313 ; 338 ; 529.—Starea Sauitară a judeţelor Suceava (pg. 393) ; Dorohoiü 
(460 si 655); Botoşani (521); Roman (563); Bacău (623 si 722). 



CRONICA EXTERNA 
O S C R I S O A R E D I N A M E R I C A 

New-Yo>% 27 Martie 1887. 

S-lui Redactor al „Revistei Israelite" 

I. Moartea predicatorului Beecher. De sigur aţi aflat deja des
pre moartea vestitului predicator al bisericei creştine „Pleijmouth" 
din Brooklin, Dr. Beecher.1) Cred de cuviinţă avè adăuga că la ser
viciul religios ţinut Duminică la 13 a. c. în memoria decedatului, între 
predicatorii diieritelor confesiuni era faţă şi Rabinul Dr. Winter. 

In predica ţinută, d. dr. Winter, a arătat că reposatul nu 
a fost numai un prelat al bisericei creştine, „Pleijmouth" ci al 
tuturor confesiunilor. După aceia a schiţat activitatea doctorului 
Beecher, şi zelul depus pentru umanitatea; cum a reuşit a se des
fiinţa vânzarea de sclavi, a combătut comerciul bëuturelor spir
toase şi a luptat pentru introducerea guvernărei prin popor. Dr. 
Winter şi-a încheiat cuvântarea zicând, că reposatul aparţinea tutor 
raselor şi naţionalităţilor şi că nici una nu '1 poate socoti esclu-
siv ale ei. 

I I . Tratarea Evreilor în America. Pe când în România pa
trioţii şi ziaristica română vede un pericol naţional în asimilarea 
Evreilor ; pe când acolo se votează legi restrictive şi draconice în 
contra lor, închizând tinerimei Israelite până şi uşile unor şcoli 
speciale, guvernul şi presa de aci fac tot posibilul pentru înles
nirea asimilărei, mergênd atât de departe, în cât pentru a nu ii 
reţinută tinerimea israelită de a vizita Vinerea seara şcoalele de 
adulţi, unde ar fi expusă a scrie în zi de „Sabath", a dat ordin ca în 
şcolile vizitate de Evreii, să nu se scrie Vineri seară ; Ziarul 
„New-Yorker Sontagsnachrichten" în ' numërul sëû din 20 cor. 
după ce aduce elogiuri Evreilor germani, se exprimă cu siguranţă 
câ şi „Evreu Români' se vor putea asimila în totul şi în toate 
cu Americani. Apoi ziarul îşi termină articolul printr'un contrast 
de modul cum sunt trataţi Evreii în România — locul lor natal — 
şi de acel cum sunt trataţi în noul continent. 

III . Trupa Mognlescu & Einkel a dat în seara de 22 cor. o re-
prezentaţiune teatrală în beneficiul Societăţei „Rumänisch Ameri-
nischer Brüder Bund", beneficiu dtstinat a se întrebuinţa pen
tru sinagoga Israelită română. De şi timpul era urât — căci plo-

1) A se vedea mai la vale „O scrisoare importantă" a preotului H. W. B e e . 
cher, pg-. 168, la rubr ica : Varietăţi. 



uase toată ziua — totuşi sala era mai plină de Evreii români, şi 
societatea a putut realiza un beneficiu oare-cum însemnat ; dacă 
comitetul ar fi depus mai multă stăruinţă, beneficiul ar fi putut 
fi mai mult de cât îndoit. — D-nu Benj. F. Peixotto a onorat a-
ceastă representaţiune cu prezenţa sa şi a familiei d-sale (pentru 
prima oară la un theatru Isr.) şi a recompensat ostenelile actorilor 
printr'un frumos buchet de flori. 

IV. Un Filantrop. Nu pot termina fără a menţiona câd. Mendc 
Sternlicht (lasian,) se in»eresează mult de soarta familielor Israelito-
Române cari vin aci. II vezi dese-ori la „Castle Garden" dând 
concursul seü posibil familielor cari sosesc, procurându-le locuinţe 
şi lucru. Adesea ajută şi cu bani pe cei lipsiţi de mijloace. 

Primiţi etc. 
Un Is rae l i t - român. 

Ş T I I N Ţ A , L I T E R A T U R A Şl B I B L I O G R A F I A 

IUDAISMUL NU PIERE 
Predică ţinută la ântêia zi de Paş te 15 Nisan 5647 (28 Martie 1887) 

de 

3 D r . J^£- B E C K 
Predicatorul Templului coral din Bucureşti. 

„Şi va fi, când vë vor zice fii voştri : Ce vë este această slujbă ? 
Să răspundeţi : O jertfă de Pesah este Domnului, care a trecut 
peste casele fiilor lui Israel în Egipt, când el a pedepsit pe Egip
teni, mântuind «asele noastre. Şi poporul se plecă şi se închină". 
Eşirea 12, 26. 27. 

Pioasă Adunare, 

In diferite ocaziuni ne întrebăm, dacă Iudaismul se va mai putea 
susţine mult timp ori dacă va peri peste un timp mai scurt sau. 
mai îndelungat. Călcând în tinereţele noastre vr'o poruncă religioasă 
ori numai vr'un obiceiu pios, cine dintre noi nu 'şi aduce aminte 
cum s'au întristat părinţii noştri suspinând : Iudaismul trebue să 
piară, copiii noştri nu vor să ştie nimic de el, în inima lor iubirea 
pentru credinţa strămoşească s'a stins mai de tot ! Tot aşa strigăm 
şi noi vëzând, că generaţiunea actuală 'şi întoarce spatele Iudais-



mului, interesându-se pentru toate maî mult de cât pentru religiunea 
noastră, pentru comunitate, trebile şi instituţiunile ei. 

Precum nu s'a împlinit teama părinţilor noştri în privinţa noas
tră,—cu toţii profesăm încă Iudaismul—, tot ast-fel putem spera că 
nici copii noştri nu se vor lepăda de Iudaism, ferindu-1 dar de peire. 
Copii noştri, admitem; copii copiilor noştri însă, oare vor rëmânea 
şi eî credincioşi religiuneî noastre, ori le. va fi urît numele de E-
vreu cum este inamicilor noştri ? Noi suntem de părere că şi stră
nepoţii noştri penă în veci vor profesa Iudaismul şi în această opinie 
ne întăreşte împrejurarea că teama, după care Iudaismul va trebui 
să piară în timp apropiat, există deja de mai bine de o miă de ani 
dovedindu-se în tot-d'a-una ca nefundată. 

„Şi va fi, când vë vor zice fiii voştri : Ce vë este această slujbă?" 
In aceste cuvinte află unul dintre dascălii noştri vechi prevestirea 
că Thora va fi uitată, un altul însă vede în ele încredinţarea mân
gâietoare că ni se vor naşte copiii şi copii de copii. „O veste rea 
s'a vestit în acea vreme lui Israel, adică că legea noastră va fi 
uitată în viitor. Alţii însă susţin din contră că o veste bună s'a 
vestit atuncia Israeliţilor, adică că 'şi vor vedea copii şi nepoţii 
lor. Numai aşa ne putem explica pentru ce s'a plecat şi s'a închinat 
poporul spre mulţumire." Mehilta la Eşirea 12, 26. 

Vedem dar că lumea Israelită de mult se ocupă cu ideia că Iu
daismul va trebui să dispară de pe faţa pământului şi.că preve
derea acelora, ce cred în existenţa sa cea vecinică, s'a arëtat penă 
în acest moment ca justă. 

Pe ce se basează teama unora, după cari existenţa Iudaismului 
e în pericol, şi speranţa celor-l-alţi, după cari religiunea noastră 
nu are să se, teamă de nimica, merită o cercetare serioasă. Să exa
minăm de aproape aceste doue păreri opuse, dar în acelaşi timp să ne 
ocupăm şi cu măsurile ce sunt de luat pentru ca prezicerile ace
lora, cari nu vëd nici un pericol pentru Iudaism în viitor, să se 
poată împlini şi realiza. 

I. 

Iubiţii mei coreligionari, 

Cauzele principale pentru cari unii cred că existenţa Iudaismului 
e periclitată, sunt de trei feluri. 

Intêia cauză e acea că timpul nostru e duşman al orî-căreî reli-
giuni positive. Nici o dată n'au fost atâţia oameni fără frica lui 
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Dumnezeu şi atâţia libertini ca în zilele noastre. Ori-ce religiune j 

nu numai cea Mosaică, e expusă atacurilor celor mai înverşunate; 
se crede însă, că Iudaismul este în starea cea mai desperată. Cele-
1-alte confesiuni, aşa se zice, tot se vor putea susţine, căci ele 
sunt sprijinite puternic de Stat, Iudaismul însă, care se basează 
numai pe credincioşii sei fără a fi sprijinit de vr'un Stat, va ii 
zdrobit şi se va disolva sub lovirile periculoase ce le îndrept:ază 
în potriva sa spiritul timpului nostru. Junimea noastră, care soarbe 
cu nesaţiă cultura modernă, ce e pătrunsă în mare parte de dis
preţ pentru religîune, se depărtează din ce în ce mai mult de Iudaism; 
de am perdut-o pe dânsa cu siguranţă putem prezice zioa când reli-
giunea noastră va fi înmormentată. 

Un al doilea pericol mare pentru Iudaism e şi comerciul nostru 
şi viaţa noastră publică. Comerciul nostru de azi nu se mai învâr
teşte în cercul strimt de odinioară, el a luat un avênt puternic şi 
o întindere ne-aşteptată. Neguţătorul, industriaşul e astă-zi mai 
tot mereu pe drum, ei aduc în comerciü în fie-ce zi produse şi 
mărfuri noui şi necunoscute până acuma, căutând a se desface de 
ele cât mai curênd, ei vor să înmulţească numërul cumpărătorilor, 
se silesc a nimici pe ori-ce rival al lor, nu vor să ştia de repaos 
şi de odihnă. Iudaismul, ce e adevërat, nu e făcut pentru nişte 
oameni cari trăiesc numai pentru pâine, ale căror sforţări şi opin
tiri se concentrează la câştigul de avere ; natural că el va pune 
pedici acelora ce nu cunosc alt scop mai înalt de cât avere materială. 
In consecinţă, toţi aceia—şi numërul lor este din nefericire mări
cel—cari trăiesc mai exclusiv pentru câştig de bani, calcă unele 
din prescripţiunile religiuneî noastre. 

In vremea profetului Isaia, Dumnezeu a zis Israeliţilor : 
„începutul lunelor voastre şi sărbătorile voastre le urăşte inima 

mea, ele 'mi sunţ o povară, sunt ostenit a le suporta" astă-zi 
auzim pe unu hvaeliţî zicând cum că Sâmbetele şi cele -1-alte săr-
bători sunt nişte piedici şi nu se mai pot observa cu rigurositate 
ca în vechime. De am fi mai puţini lacomi de bani, mai cumpătaţi, 
mai modeşti în pretenţiunile noastre, şi mai activi în zilele hotărâte 
pentru lucru, cu prisos am putea câştiga cât să zice că perdem, 
sfinţind Sâmbăta şi sărbătorile şi odihnindu-ne în ele de ori ce ocupa-
ţiune corporală, dar cine vrea să asculte glasul conştiinţei şi al înţe-
lepciunei ? 

Ast-fel mulţi se dau după curentul timpului. 

1) Isaia 1,14. 



Din această causa Iudaismul perde mult, moralitatea slăbeşte, ma
terialismul se lăţeşte, casa Domnului e pustia, afacerile Comunităţei 
sunt părăsite. 

Intre cauzele, ce fac să ne temem ca Iudaismul poate să dispară 
nu putem uita nici perzecuţiunile la cari suntem expuşi. In vechime 
suferinţele au întărit mai mult pe Israeliţi în credinţa lor ; cu cât 
mai grea era nenorocirea care a apăsat asupra lor, cu atât mai evla
vios! şi mai pioşi aû devenit. 

„ Pe Dumnezeu '1 slăvim fie-care zi şi numele Tëu '1 lăudăm 
în veci. Sela. Cu toate că ne-aï lepădat şi ne-aï ruşinai şi n'ai eşit 
cu oştirile noastre". Psalm 44, 9. 10. 

Aşa s'au gândit şi au vorbit în trecut, astă-zi nu mai găsim un 
atare entusiasm, un atare zel şi râvna pentru Iudaism. Dispreţul, 
peste care dăm ori-unde ne îndreptăm; ura ce ne întâmpină pretu
tindeni, pedicile şi greutăţile ce ni se opun din cauza religiunii 
noastre la toate întreprinderile noastre, au slăbit tare legătura ce 
ne leagă de credinţa strămoşească, la unii au rupt-o cu desăvârşire. 

Adunând toate acestea la un loc trebue să recunoaştem că Iu
daismul e înconjurat de mari şi serioase pericole. Cu toate aceste 
nu cată să desnădăjduim, Iudaismul nu poate să piară. El poate a 
ii persecutat, înjosit, umilit, dar să se desrădăcineze, să se sdrobească, 
să se nimicească, e peste putinţă. 

„Aşa zice Domnul: Precum găsindu-se mustul în strugure, se 
zice : Nu'l strica, că e binecuvântare în el, aşa voiü sa fac pentru 
servii mei, ne stricând totul." Isaia 65,8. 

întrebând copilul în zioa de Pasah pe tată : 
„Ce vi este această slujbă?", ne-avênd copilul Israelit nici cu-

noştiinţa de aproape despre minunata scăpare a noastră din robia 
Egiptului, aceasta e un semn trist, cum a căzut Iudaismul în uitare 
la noi ; dar tot ne arată, că acest copil mai trăieşte între noi şi 
nu vrea să se despartă de noi, ceea ce o dovedeşte însăşi în
trebarea sa care tot însemnează un oare-care interes pentru reli-
giunea noastră. De câte ori nu vedem, că mulţi dintre coreligionarii 
noştri, cari au rupt mai toate relaţiunile cu noi, cari au numai 
cunoştiinţe superficiale saü de loc despre Iudaism, pe cari abia i 
putem numera între ai noştri, fiind provocaţi să se lepede de re
ligiune Mosaică o resping această cu indignare. Iudaismul exerci-
tează o influinţă fermecătoare asupra celor ce sunt născuţi în-
tr'ânsul, ca magnetul i atrage pe nesimţite. Adresându-se Iuda
ismul către credincioşii săi prin cuvintele : 



„Intoarceţi-ve fiu abătuţi, voifi vindeca abaterile voastre !" ') 
vreau să uit păcatele comise în contra'mi, suntem s'gurî că cei 
mai mulţi dintr'enşii vor respunde : 

„Iată-ne că venim la tine, căci prin tine am recunoscut pe Do
mnul, Dumnezeul nostru." 2) 

Iudaismul nu poate peri, „căci Une-cuvêntare ein el", el are de 
îndeplinit o mare, sfintă şi însemnată misiune. De aceea pronia 
dumnezeiască veghează asupra-ne, de aceea nici suferinţele cele 
mai cumplite nu ne pot nimici, năpăstuirile cele mai veninoase nu 
ne pot prăpădi şi stârpi. 

II. 

P. A. 

De şi avem siguranţa, că Iudaismul nici o dată nu poate să dis
pară, cu toate acestea datori suntem să facem toate, ce depinde de 
noi, spre a'l întări şi consolida. Am vëzut că trei pericole ameninţă 
într'un chip serios existenţa Iudaismului, in contra tutulor acestora 
este o armă sigură şi infailibilă şi care este: 

Respândirea cunoştinţelor despre Iudaism, instruirea junimeî. 
Nu se cuvine a ne bizui pe minuni, dar unei minuni am trebuit să 
mulţumim esistenţa Iudaismului de nu ar fi el cunoscut şi studiat 
de noi. 

Nu va trebui să 'şi întoarcă spatele Iudaismului, tânărul care se 
ocupă cu ştiinţele naturale de pildă, cari vorbesc cu un ton aşa 
de hotărât şi decis, cari tăgăduesc, iară a mai aduce dovezi, exis
tenţa or-cărei puteri spirituale şi morale, cari declară de super-
stiţiune ori ce religiune, dacă nu'l am instruit nici o dată, dacă nu 
i-am arătat ce adevăruri sublime, propovădueşte religiunea Mo sai că, 
ce înrîurire salutară exercitează ea asupra moravurilor credincio
şilor ei? Prin ce voiţi să învingeţi boala periculoasă a vremei noastre, 
lăcomia de bani, de nu prin religiunea noastră care, ca nici o altă 
credinţă afară de ea, învaţă simplicitate, cumpătate, modestie şi 
simţul pentru tot ce e nobil şi sublim ? Vë puteţi aştepta ca acela 
care nu cunoaşte valoarea şi chiemarea istorică a Iudaismului, să 
se intereseze necontenit de soarta noastră, să profeseze cu fală şi 
în toate împrejurările religiunea părinţilor sei, văzându-se pretu-
tindenea năpăstuit, batjocorit şi ocârât ? 

1) Irimia 3 ,22 . 
2) ibid. 



E. Areka zice în Talmud, că cuvintele Bibliei : „Domnul te va 
lovi pe tine şi pe urmaşii tei cu plăgi minunate" ') se implinesc, 
când legea e uitată 2). Va să zică, pedeapsa cea mai aspră este 
acea când Evreul suferă pentru credinţa sa, ce nu o cunoaşte de 
loc. Nu este o sarcină mai grea şi mai insuportabilă de cât acea 
când suferim pentru un lucru, ce nu '1 stimăm, ce nu '1 putem sti
ma, de vreme ce nici nu '1 cunoaştem. Sub un atare jug gem toţi 
aceia cari, născuţi în religiunea Israelită şi perzecutaţi, nedreptă
ţiţi, ca Israeliţi, nu ştiu pentru ce apasă asupra lor aceste nenoro
ciri, ce conţine Iudaismul, pentru ce sunt aşa de crunt uiîţi. Spu
neţi acum acestora, ce comori de idei sublime şi adevăruri ne-
peritoare se ascund în Iudaism, dovediţi-le că toate acele doctrine 
măreţe, de cari se făleşte puternica religiune-iilială, le cunoaşte şi 
Iudaismul, le învaţă, poate şi mai clar şi mai decis de cât orî-ce 
altă credinţă, şi veţi vedea câ nu numai i veţi readuce pe el în 
sînul nostru, dar i veţi face să fie şi nişte luptători aprigi, zeloşi, 
convinşi şi entusiasmaţi pentru Iudaism. 

Pe respândirea generată a adevărurilor, ce le conţine religiunea 
noastră, pe instruirea junimeî în aceste, cată să bazăm viitorul 
Iudaismului. Datori suntem a face să nu se rapoarte la vremurile 
noastre şi la noi cuvintele proorocului : „Şi vor pribegi de la mare 
până la mare, de la miază-noapte până la -răsărit vor rătăci cău
tând cuvântul Domnului, dar nu '1 vor găsi." Arnos 8, 12. 

Să imităm exemplul acelor comunităţi cari se ocup ne-contenit 
şi ne-strămutat cu învăţământul religiuneî, cari aduc multe şi în
semnate sacrificii, ca toţi copii Israelit! ce visitează şcolile publice 
ale Statului să fie bine instruiţi în religiunea noastră, şi să fie aşa 
crescuţi ca să iubească şi să stimeze Iudaismul. In unele comunităţi 
din străinătate s'a introdus un anume serviciu divin pentru elevii 
cari nu pot participa la cel ordinar din zilele'de Sâmbătă, la Vie-
na este deja de mult timp o asemenea slujbă deosebită şi pentru 
ucenici. 

Toate aceste instituţiuni urmăresc scopul frumos şi lăudabil de a 
inspira generaţiunei actuale dragoste pentru Iudaism, de a creşte 
Comunităţei nişte membrii cu dor de a aduce sacrificii pentru aşe-
zămintele umanitare ale ei, de a da patriei nişte cetăţeni cinstiţi 
şi folositori. Şi că acest scop e şi atins, o dovedeşte starea înflo
ritoare, în care se află acele comunităţi. 

1) A doua lege 28,59. 
2) Sabbath 1U8 b . 



Până unde însă duce neglijarea acestei importante cestiuni, o 
arată în mod înspăimântător starea deplorabilă a Comunităţilor 
noastre din ţară. Este o ruşine pentru Israeliţi! din România, că 
n'aü luat până azi nici o mesura serioasă, pentru ca copii lor, ce 
urmează şcolile publice ale Statului, să fie instruiţi şi în religiunea 
Israelită,—ceea ce astăzi şi înaltul guvern o cere—că ei vëd fără 
a simţi mustrare de cuget, fără a se roşi cum învaţă copii lor de 
ambe sexe o confesiune, ce nu e a noastră, ce nu poate fi nici-o-
dată a noastfă. Admiţând chiar că aceşti copii făcendu-se mari. nu 
vor trece la o altă religiune, dar le putem cere să fie Israeliţi fi
deli şi din convincţiune ? Nu trebue să ne temem că ei vor consi
dera Iudaismul, de care n'aü nici o idee lămurită, ca o sarcină, 
ca o pedică, ca o religiune, pentru care sunt expuşi în toată viaţa 
lor la nenumărate suferinţe şi umiliri, fără ca să primească în schimb 
din parte'! vre-o mângâiere ? E învederat că se impune im
perios părinţilor datoria de a instrui pe copii lor în reli
giunea Israelită, pentru ca să aibă aceştia un fond de morală pe 
ce să se sprijină şi să se reazime, apăsând asupra lor în cursul 
vieţei greutăţi şi nenorociri din cauza confesiune! lor. 

„Şi va fi, când vë vor zice fii voştri : Ce vë este această slujbă ? 
Să respundeţî : O jertfă de Pesah este Domnului, care a trecut 
peste casele fiilor lui Israel în Egipt, când el a pedepsit pe Egip
teni, mëntuind casele noastre. Şi poporul se plecă şi se închină." 
Eşirea 12, 26.27. 

Instruiţi pe • copii voştri de vë întreb şi chiar atuncia de nu vor 
întreba ce e Iudaismul, ce însemnează, ce ne cere nouă, ce misiune 
are de Dumnezeu de împlinit. Căutaţi ca copii voştri să cunoască 
adevărurile vecinice şi neperitoare ale Iudaismului, ca să i [a-
parţină din convincţiune şi nu numai prin naştere şi obiceiü ; arë-
taţi-le că religiunea noastră merită să suferim pentru ea ; atra-
geţî atenţiunea lor asupra faptului constatat de mii de or! în tot 
cursul istoriei noastre, că precum peirea nu s'a apropiat de noi 
în Egipt, pe când ea a secerat mii şi mii între Egipteni, tot aşa 
s'a întémplat de nenumărate ori şi că aşa se va maî repeta şi în 
viitor. Israel nu se poate asemëna cu alte popoare şi naţiuni, 
dintre acestea multe şi multe s'aü stîns : Israel însă nu va muri, 
Israel în veci va trai. 

Amin. 



Y Ă R I E T A T I 
O scrisoare importantă. Vestitul preot american Henry Ward 

Beecher a adresat preşedintelui Statelor-Unite puţin timp înaintea 
morţii sale o scrisoare în care recomandă in termeni foarte măgu
litori pe d. Strauss, un concetăţean israelit, ca trimis la Con-
stantinopole. Scrisoarea în cestiune sună: 

Brooklyn, New-York 12Februarie 1887. D-lui Grauer Cleveland 
Iubite d. Preşedinte. Unii dintre cei mai buni cetăţeni ai noştri do
resc foarte ca Oscar Strauss să fie numit ca trimis, represintând 
republica noastră în Turcia. Se recunoaşte de obşte că el merită 
acest post atât pentru calităţile sale personale cât şi pentru cul
tura sa. Pe mine më interesează o altă însuşire a sa, acea adică că. 
e Evreu. Amarul prejudiţiu, care există în multe părţi ale Europei 
în potriva Evreilor, nu trebue să se tolereze în America. Tocmai 
fiind-că este Evreü, sunt pentru numirea sa ca recunoştiinţa nime
rită acestui popor remarcabil, care începe a contribui la prospera-
rea Americei într'un aşa grad, şi a cărui inteleginţă. moralitate şi 
munificenţă, la toate mësurile luate spre propăşirea societăţei me
rită această recunoştinţă şi ar trebui să o primească din mâinile 
guvernului nostru într'un mod oare-care. Nu e oare chiar o dato
rie de -a manifesta geniul Statului american în acest mod pacinic 
dar semnificativ, geniul unui Stat,- care ocroteşte cu iubire pe fiii 
şi fiicele tuturor naţiunilor civilizate, acordăndu-le tutulor aceleaşi 
drepturi cetăţeneşti fără a se preocupa de particularităţile lor de 
naţionalitate, de religiune şi de stare ? Noi trimetem Danezi în Da
nemarca, Germani în Germania; nu respingem pe nimene fiind-că 
e Francez. 

De ce să nu încoronăm această dovadă strălucită pentru geniul 
poporului nostru, trimiţând pe un Evreii în Turcia? Ignoranţa şi 
superstiţiunea Europei din evul mediu să explice prejudiţiile acelei 
vremi triste ; nu înţeleg însă cum poate să se întoarcă un cre
ştin în timpul nostru de la un un evreii. Iudaismul a născat 
creştinismul, acesta 'şi are rădăcinele în testamentul vechia. 
In realitate noi nu suntem alt-ceva de cât Evrei. 

Creştinismul e desvoltarea iudaismului; ar fi straniu ca rodul să 
se întoarcă în contra tulpinei pe care a crescut. 

Al D-v supus 
H. W. Beecher. 



CORESPONDENŢĂ 

D-luï L. G.... Baccvi : Corespondenţa d-v. va apare în numërul 
viitor. Spaţiul nu ne a permis a o publica in numërul de faţă. 

D. E. I... Braşov : Vom vedea. 

S U M A R U L R E V I S T E L O R 

Revista pedagogică „Lumina pentru toţi", anul al 2-lea, Mar
tie 1887, coprinde : 

înştiinţare însemnată pentru abonaţii anului II, Direcţia.—Despre 
origina ouelor roşii, de M. C. Florentiu.—Sentinţe pedagogice pro
nunţate de diferiţi oameni mari, culese de Christ. Ştef. Reverénu.— 
Suveniri din copilărie (poésie), de P. Drăghicescu.—-Ateneul Român, 
de Mercur.—Schiţe de istoria pedagogiei. Grecii, de Iön Russu. —Cro
nica teatrală.—Gimnastica (după d-nul dr. A. DébayJ.—Doctorul 
Barbu Constantinescu (după „Convorbiri pedagogice".—Cum învaţă 
Gertruda copii sei ? de E. B.—Dorn! inimii (poésie), culeasă de Pr. 
St. Stoicescu.—Omul sfinţeşte locul, de loan Rusu.—Edncaţiunea 
copiilor noştri de Pr. Al. Popescu.—Doue note bune d-lor Sturza-
Haret, de Edembal.—Pedagogie educativă, Cea mai neapărată tre
buinţă de educaţiune. de E. Bălteanu. Literatura de spirit.—Răs-
punsurile la uneie întrebări.—Corespondenţă. 

Gazeta Săteanului (5 Aprilie) coprinde : 
Moartea Măriei Datsulessu.—Rîul Doamne cu munţii şi cu rîurile 

din jurul seü.—Vacile lăptoase.—Phasianidele.—Câte-va varietăţi 
noi de flori.——Medicul practic.—Progresul din arta gătitului mân
cărilor.—Din ţara.—Buletin Comercial. Miscelanee. 

Economia naţională (10 Martie anul IX) coprinde : îmbunătă
ţirile în agricultură şi producţiunea ieftină a cerealelor.—Câte-va 
•consideraţiuni asupra organizăm statisticei în general şi a căuşelor 
cari aù contribuit la dezorganizarea serviciului nostru statistic.— 
Admiuistratorii de moşii.—Cultura tutunului în Turcia.—Preţul pro
ductelor în portul Brăila etc. 

Şcoala şi fami l ia , No. 1 anul II. (Braşov) de la 1 (13) Apri
lie." Către cititori !—însemnătatea creşterei în familie asupra vieţeî 
popoarelor.—Cum are să facă învăţătorul pe elevii din anul I de 
şcoală cunoscuţi cu noţiunea „proposiţiunea.—învăţătorilor români, 
ect. 



ŢI UNEA ANULUI Ï 
A 

„REVISTEI ISRAELITE" 
un volum de aproape 8 0 0 de pagini conţinend articole pri
vitoare la situaţia Evreilor, recensiunî, acte istorice, şi di
verse alte notiţe importante, se găseşte de vênzare la ad-
mnistraţiunea «Revistei» cu preţul de 14 1. n. 

C H E S T I U N E A I Z R A E L I T A . 
DUPA DOSARUL PROCESULUI « ROHLLNG-BLOCH » 

de Dr. IOSEPH KOPP 

T r a d u s a de d - n u S. I. ŒR0SSMAH ( Ia ş i ) 

Preţul unei broşuri este 2 1er. n ,—Se poate procura la 
Tipo-litografia H. Goldner—Iaşi. 

Populär-Wissenschaftliche Monatsblätter, zur Belehrung 
über das Iudenthum für Gebildete aller Confessionen, Organ 
des Mendelssohn-Vereins in Frankfurt a. M., herausgegeben 
von Dr. Adolf r Ml, Preis 6 Mk. — 3 fl. ö. W. — 2 Rubel.u. 
frühere Iahrgänge kosten 4 Mk. 

UN PROFESOR din şcoala „Iacob şi Carolina Lübel" dispunênd 
de câte-va ore libere pe zi aduce spre cunoştinţa părinţilor, cari vor 
să mediteze copii lor în limbele ebraică şi germană. Asemenea 
primeşte copii interni când pe lângă meditaţie, vor priimi educaţiunea 
cea mai bună după regulele pedagogiei moderne. 

A se adresa la redacţiunea acestui ziar. 

Rugăm pe abonaţii noştri să se grăbească a âe achita 
abonamentul. Mijlocul cel mai simplu este un mandat 
postai adresat : Redacţiunea «Revistei Israélite», strada 
Mircea-Vodă, No. 12. 

Gerant loan Mariiiesuu. Tip. Bomănulu, Yiutilă. C. A. Uosetti 




